表编. T 娟 创音. 陈 捣 质检. 全控滞

急救设备成公共场所标配或将入法

机场车站的除颤器、急救包你会用吗

九成以上急救需求发生在医院外

"由于我国此前并没有公共场所必须配备急救设备的强制规定,很多城市很多公共场所的急救设施是严重缺位的,导致悲剧发生。"中国医科大学航空总医院心内科主任董鹏接受采访时表示

例如,2019年底,台湾艺人高以翔在录制节目时,因为现场缺乏急救设备和急救人员,导致其心脏病发后,因错过"黄金4分钟"的救援时间,而酿成悲剧。

据统计,病人需要急救的情况 95% 发生在医院以外。"所以,让急救设备、设施成为公共场所的标配,可以加快应急反应速度,争取急救黄金时间,降低院前死亡率。"董鹏说。

"以马拉松为例,以前跑马拉松猝死的人较多。2015年以前,很少有人能抢救过来。2015年以后大部分人被抢救过来,就是因为赛场配备了相关急救设备、设施。"北京急救中心资深急救专家贾大成在接受记者采访时表示。

公共场所应配备 AED 和急救包

"学校、机关、企事业单位和机场、 车站、港口客运站、大型商场、电影院等 人员密集场所都应配备急救药品、器材 和设施。"董鹏在采访中表示。

具体在哪些场所配备,不同城市出台的相关急救条例有所规定。如《南京市院前医疗急救条例》指出,除了常见的人员密集场所,养老机构、市 3A级以上社区居家养老服务中心等养老服务场所,以及从事建筑施工、采矿、交通运输等高危险性作业的单位等应当配备急救器械、设备和药品。贾大成还建议,私家车也要配备急救物品。

具体在公共场所需要配备的急救 设备、设施有哪些呢?

专家均表示,用于抢救心脏骤停患者的急救设备——自动体外除颤器

据统计,病人需要急救的情况 95%发生在医院以外。所以,让急救设备、设施成为公共场所的标配,可以加快应急反应速度,争取急救黄金时间,降低院前死亡率。

2019年12月底,提请十三届全国人大常委会第十五次会议第四次审议的基本医疗卫生与健康促进法草案明确,公共场所应当按照规定配备必要的急救设备,设施。

放置在公共场所的急救设备,在关键时刻,就是 照亮生存之路的一盏明灯。但是要想让这盏明灯真正 的亮起来,还需要掌握相应的急救技能。而我国的应 急救护技能普及率并不高。



(AED) 是要在公共场所重点投放的急救设备。"室颤是导致猝死的致命性心律失常,而抢救室颤最有效的方法就是心脏电击除颤。"贾大成介绍,如能在1分钟内完成除颤,急救成功率可达90%;每延误1分钟,成功率则下降10%。"此外,还应配备急救包,包内通常有三角巾、绷带、止血带、夹板、创可贴等。"

我国急救设备普及效果并不理想

触手可及的急救设备能拯救更多 人的生命。所以,很多国家都重视在公 共场所配备急救设施。

以 AED 为例,公共场所每 10 万人口安装 AED 的数量可以反映出该国的急救水平。贾大成坦言,无论是 AED 还是急救包,在国内公共场所的普及效果并不理想。"有些应当配备的公共场所完全没有投放急救包或 AED;有些场所有急救包,但包内的物品并不实用;还有些场所虽然投放了急救物品,但因疏于管理和维护,导致设备不能使用。"

"如果公共场所没有配备灭火器, 出现火灾还有机会用其他手段灭火。而 像 AED 这样的急救设备却无法替代。 急救设备、设施关乎生命,必须要加大 普及。"董鹏直言。 贾大成也表示,公共场所应配备急救设备、设施写入法律,能引起社会对急救的重视。"完善的法律制度可以倒逼有关部门确保资金到位、明确管理职责、加强人员培训。"

配置急救设施更要强化急救意识

急救设备举足轻重,但普及过程阻 碍重重。

上海光电医用电子仪器有限公司公共急救事业部部长竺璐告诉记者,急救设备普及的难点主要有3个方面:"一是不敢救,人们害怕救人过程中操作失误导致救人被讹;二是不会救,公众缺乏相关急救技能,导致设备形同虚设;三是不愿救,有些公共场所害怕担责,宁可不放这些急救设备。"

有调查显示,国人普遍缺乏急救知识,98%的受调查者所能做的只是拨打急救电话,然后在一旁干着急,白白错过黄金抢救期。在发达国家,掌握急救技术成为很多人的一项基本技能。德国应急救护技能普及率高达80%、法国为40%,而我国成人心肺复苏普及率不到1%。即使是一些接受过急救培训的公众,由于没有定期进行复训,又缺乏实际操作,同样面临不会救的尴尬。

2015年,一名医生在北京首都机场

心脏骤停,机场配备的 AED 近在咫尺, 但因为附近无人会使用,人们只能眼睁 睁地看着这名医生离世。

贾大成表示:"AED 这种设备就是为普通公众定制的,操作简单、安全,按照语音提示操作就行。当然,公共场所需要有一定比例的工作人员掌握相关急救设备的使用方法,比如三角巾、绷带、止血带、夹板等怎么使用,网上有很多相关视频可以学习。掌握急救技能,就能增加救人的信心。"

但也有人认为,身边的人不会遇到需要急救的情况,不学急救技能也没关系。

对此,贾大成透露了一组数据:院前急救案例中,超过75%发生在家庭。"可能还有人说,等待救护车赶到现场就行。但实际上,救护车几乎不可能在4分钟内赶到。而心脏骤停的患者,一旦错过黄金4分钟,后果可想而知。"贾大成说,"学会急救技能是对家人负责的态度。我认为,每个家庭至少应有一到两人掌握一些基本的急救技能。"

在竺璐看来,想要在公共场所普及 急救设备,首先需要强化公众急救意 识,并通过培训提升公众急救技能。"如 果大家不愿意用或不会用,放再多急救 设备也没有用。"竺璐直言。

(据《科技日报》)